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Samfundsfag

Dansk Folkeparti og Enhedslisten om EU

Indledning

Denne rapport er delt op i 2 hoveddele, første del omhandler de to danske partier, Dansk Folkepartis og Enhedslistens mening om EU, derunder vil jeg bl.a. komme ind på følgende emner: optagelse af Tyrkiet i EU, de 4 forbehold, fælles valuta og den nye EU-traktat under dette afsnit er der også en konklusion, og den anden del omhandler min mening. 
1. Dansk Folkeparti
Dansk Folkeparti er modstander af EU (Den Europæiske Union), som også ses i dette citat:
” vi bekæmper alle forsøg på skabelsen af en europæisk forbundsstat”. 

De er modstander af EU fordi de mener at en forbundsstat flytter magten fra folket, som derved vil svække demokratiet og den ansvarlighed, som de udviser overfor borgerne.

Men Pia K. mener dog ikke at Danmark skal træde ud af EU. 


"Der skal også være plads til skeptikere. Man skal kunne være i en regering, selvom man ikke er jublende glad for EU." 
 

De mener at der er sket en politisk udvikling i industrilandene, som går den negative vej, da afstanden mellem befolkningen og politikerne vokser. De mener at magteliten har givet udtryk for at de problemer der er i nutiden er alt for store og komplicerede til at de almindelige borgere kan forstå dem, de mener at den politiske kultur, som er blevet dannet i EU, og overført derfra, ikke har gjort nogen positiv forandring på det danske folkestyres udvikling. 

1.1 Traktaterne (Forbeholdene, ny EU-traktat, Euroen m.m.)
Partiet er imod Rom-traktaten og de andre EU-traktater, da de leder hen mod en europæisk forbundsstat. Traktaternes hovedindhold er (1957 – 1997):

Rom-traktaten (1957): Fælles marked, Toldunion, Landbrugspolitik, og transportpolitik.

Europæisk Fælles Akt (1986): Det Indre Marked, fælles udenrigspolitik, miljø, arbejdsmiljø, mere magt til Parlamentet.

Maastricht-traktaten (1991): Fælles valuta, øget samarbejde om udenrigspolitik, mere magt til Parlamentet, øget samarbejde om miljø, unionsborgerskab, retsligt samarbejde, samarbejde om arbejdsmarkedspolitik, ombudsmand, flere flertalsafgørelser/færre enstemmighedsafgørelse, fælles forsvar på længere sigt.

Amsterdam-traktaten (1997): Schengen-aftalen, mere magt til Parlamentet, flere flertalsafgørelser, forbrugerbeskyttelsen styrkes, bekæmpelsen af arbejdsløshed fremmes, fleksibilitet. 

DF (Dansk Folkeparti) vil fastholde de 4 forbehold, som blev afgjort ved en folkeafstemning i 1993, de 4er forbehold er at vi ikke deltager i planen om den fælles valuta, vi er heller ikke med i planerne om et europæisk forsvar, derudover er vi heller ikke med i retslige samarbejde eller planen om unionsborgerskabet. DF ønsker at beholde de 4forbehold fordi, de går meget ind for at vi skal bevarer det nationale eller danskheden ved Danmark, som jo bl.a. er kronen og kongehuset, og udover det, så er det igen forbundsstaten der spiller ind.       
DF er imod euroen, hvorfor de er det udover danskheden i kronen, ses i dette citat:

 ”Jeg har altid ment, at Euroen har været skadelig for den økonomiske vækst i Europa. Og det er sandt, hvad Dansk Folkeparti hele tiden har sagt, Europa halter ynkeligt bagefter i økonomisk vækst. Dette er senest påpeget af Verdensbanken. …ØMU'en har presset sine lande ind i en fælles valuta, som passer nogle lande men bestemt ikke alle lande: "Det er økonomisk vanvid at tvinge så forskellige lande ind i en fælles valuta.” 

Så DF mener altså at Euroen har gjort skade på EU, og at den også vil gøre det i Danmark hvis vi for den indført, derfor mener de heller ikke at forbeholdet om Euroen skal til folkeafstemning igen.
Morten Messerschmidt, som er partiets EU-ordfører, siger at Dansk Folkeparti ikke går ind for EU-traktaten. ”Det er svært at sætte EU på dagsordenen i et dansk folketingsvalg, men Dansk Folkeparti forsøger alligevel. Partiets EU-ordfører Morten Messerschmidt, mener, at indholdet i den nye reformtraktat er det samme som i den EU-forfatning, der blev skrottet efter Hollands og Frankrigs nej i 2005. - Og vi har krav på at få en folkeafstemning nu. Alt andet er tordnende udemokratisk, mener han.” 
 
Der blev under valget i år 2007 lavet en undersøgelse om hvorvidt den nye EU-traktat skulle til folkeafstemning eller ej, denne undersøgelse gav følgende resultat fra Dansk Folkeparti:

”Her redegøres for kandidaternes svar på spørgsmålet: Vil du som medlem af Folketinget stemme for, at befolkningen spørges om Danmarks tilslutning til den nye EU-traktat ved en folkeafstemning?
56 kandidater har svaret ud af i alt 83 kandidater – herunder har gruppeformand Kristian Thulesen Dahl, EU-ordfører Morten Messerschmidt og MEP Mogens Camre svaret.

Alle svarede ja.” 

Så ud fra undersøgelsen og citat får man et meget klart indtryk af Dansk Folkepartis holdning til den nye traktat, de mener helt klart at den ikke skal igennem, og at den SKAL til folkeafstemning. Den nye reformtraktat fører hen mod forbundsstaten, så derfor et klart nej fra DF. 
1.2 Tyrkiet i EU?

Dansk Folkeparti mener ikke at Tyrkiet skal med i EU, det gør de ikke pga. flere grunde, her ses et citat, som forklarer lidt om hvorfor DF ikke mener Tyrkiet bør optages i EU:

”Tyrkiets areal er ca. 800.000 kvadratkilometer, eller mere end dobbelt så stort som Tyskland. Omkring 97 pct. af territoriet ligger i Asien, mens de resterende 3 pct. er beliggende i den fjerneste afkrog af Europa på et lille fremspring mod Bosperusstrædet. Hovedstaden, Ankara, er derfor også placeret i Asien. Tyrkiet er et islamisk land. 99,8 pct. af befolkningen er muslimer. De resterende 0,2 pct. er kristne og jøder. Ca. 80 af befolkningen er etniske tyrkere mens kurderne udgør omkring 20 pct. (CIA - The World Fact Book 2005).

I 1981 var der ca. 45 mio. indbyggere i Tyrkiet. I 2004 var tallet Ifølge OECD steget til 71,8 mio. Der har således været en gennemsnitlig tilvækst på mere end 1 mio. mennesker om året. FN forventer, at tendensen fortsætter i de kommende år. Ifølge FN’s seneste fremskrivning vil Tyrkiet have over 82 mio. indbyggere i år 2015. Tyrkiet vil dermed være EU’s største og mest indflydelsesrige land, når landet ventes optaget i Unionen omkring midten af næste årti.” 

Så med alle disse facts påpeger Dansk Folkeparti, at Tyrkiet vil blive EU’s mest indflydelses rigeland, og at der vil være flest muslimer i EU, derudover vil der også skulle bruges rigtig mange penge på landbrugsstøtte til Tyrkiet, da landet ikke har en specielt god økonomi.

De påpeger også i deres hvidbog, at kvinderne bliver meget diskrimineret bl.a. ved vold, både fysisk og psykisk, og at kun ¼ af de tyrkiske kvinder er ude på arbejdsmarkedet.

Derudover bygger landet på islamisk fundamentalisme, og har ikke de samme politiske normer og holdninger, som resten af Europa har.

Her er et lille citat, som også er en af Dansk Folkepartis store bekymringer:

”Indvandring fra Tyrkiet 

Spørgsmål: 

Vil reglerne om arbejdskraftens fri bevægelighed få betydning? 

Svar: 

Ja, hvis Tyrkiet optages i EU, vil der være fri adgang for millioner af arbejdsløse tyrkere til at søge arbejde i Vesteuropa, herunder i Danmark.” 

Så DF er altså bange for at der vil komme en kæmpemæssig indvandring til Danmark, da der jo vil blive fri adgang til bl.a. Danmark, hvis Tyrkiet optages i EU. 

Så de mener at Tyrkiets borgere vil komme til Danmark, da vi har gode arbejdsvilkår, god løn, og et af verdens mest velfungerende samfund, så DF har altså mange begrundelser for ikke at optage Tyrkiet.
2. Enhedslisten   
Enhedslisten er tilhænger af EU, men de er imod det EU, som vi har på nu værende tidspunkt. Da de mener det er et EU, der er nu, er styret af en målsætning om at der skal være økonomisk vækst, uden at der bliver taget hensyn til miljøet, udover det mener de at EU er medvirkende til at underminere det levende og deltagende demokrati, som vi har pt.

Hvis man kigger på Enhedslistens ideologi, så kan man også godt forstå at de er tilhængere af EU, da Enhedslisten jo bygger deres politik på Socialismen, som mener vi trives bedst i fællesskab.  
2.1 Traktaterne (Forbeholdene, ny EU-traktat, Euroen m.m.)
Enhedslisten er meget klar når det gælder vores fire forbehold, det ses tydeligt på dette citat fra deres hjemmeside: ”Undtagelser ja tak - flere af dem” 

De er tilhængere af de fire forbehold, pga. de mener at undtagelser giver Danmark større handlefrihed på den økonomiske politik, samt vores retspolitik. De ser det også som en positiv ting at vi ikke er med i aftalen om en fælles EU hær, da vi jo så bl.a. ikke kan blive tvunget til at deltage i en militær operation for EU, så derfor vil de gerne have at vi for flere forbehold. De forslår bl.a. undtagelser fra: Det Indre Marked, arbejdsmarkeds undtagelse og en undtagelse fra udenrigspolitikken. De mener at hvis vi fik disse forbehold, så kunne vi sikre den større handlefrihed, så vi kunne indføre regler, som er bedre en EU’s.

Enhedslisten er modstander af en fælles valuta (Euroen), og det er de fordi de mener at indførslen af euroen er et afgørende skridt mod forbundsstaten, som de er modstander af. De mener at dem, som har fået gavn af euroen er de multinationale virksomheder, ikke Europas borgere. 
Da arbejdsløsheden er steget siden euroen blev indført samt priser, dette skyldes at virksomhederne og handlende har anvendt pengeombytningen til at sætte priserne voldsomt op.        

Derfor vil enhedslisten sikre at landene har større handlefrihed i forhold til økonomisk politik, som også er nævnt tidligere. Fordi de almindelige mennesker så kan få indflydelse, som vil sige at der kan føres en politik, der hensyn til sociale forhold, miljø og samfundsøkonomien i helhed, de siger at sådan en politik står i modsætning til den borgerlige økonomiske politik, som er grundlaget for euroen.
Enhedslisten er imod den nye EU-traktat, og det er de fordi de ligesom DF siger at Frankrig og Holland sagde nej til EU-forfatningen. De siger nej til den, da de mener traktaten vil støtte EU’s magt, og fordi den vil styrke hensynet til virksomheder og markedet, men på bekostning af mennesker og miljø.

De mener at hvis man udvider EU-forfatningen, med en forsat udvidelse af EU’s magt. Så vil man tage et skridt i den forkerte retning. 

Enhedslisten skriver bl.a. følgende: 
”Med en traktatændring overføres der mere magt til de centrale institutioner i EU: Kommissionen, komiteerne, EU-parlamentet, og der oprettes en ny central post som præsident/formand for EU samt en ny post som udenrigsminister. Desuden får de store lande mere magt på bekostning af de små lande, fordi de store lande får flere stemmer i Ministerrådet.” 

De siger også at man arbejder på at EU i fremtiden kan udvide magten, hvis der er enighed mellem EU’s statsministre, så på den måde mener de man vil tage borgernes chance for at blive spurgt ved en folkeafstemning.
Enhedslisten snakker også om at EU snakker om at indfører et charter 
, som omhandlerne borgernes grundlæggende rettigheder, de siger at dette charter vil komme til at stå over de nationale grundlove, og at overholdelsen af dette charter vil blive kontrolleret af EF-domstolen, så derfor mener Enhedslisten at på længere sigt, der vil det kunne underminere menneskerettighedserklæring, som er lavet af FN.
”Med forfatningsudkastet får Unionen mere magt på bekostning af et levende og deltagende demokrati.” 

Enhedslisten var med i samme undersøgelse som Dansk Folkeparti, undersøgelsen viste følgende om Enhedslistens folketingskandidaters mening om der skulle være folkeafstemning omkring traktaten: ”69 kandidater har svaret ud af i alt 91 kandidater – herunder har MF og EU-ordfører Rune Lund (Fyn), MF Frank Aaen (Københavns Omegn) og tidl. MEP Ole Krarup (Nordsjælland) svaret.
Alle svarede ja.” 

Så det er 100 % ja ligesom Dansk Folkeparti, så med citaterne ovenfor og denne undersøgelse, der tager man vidst ikke fejl af Enhedslistens holdning, som er et klart nej til reformtraktaten. 
2.2 Tyrkiet i EU?
Hvad mener Enhedslisten om optagelsen af Tyrkiet i EU, her er et citat, som fortæller lidt om Enhedslistens holdning til optagelsen af Tyrkiet:
”Det er jo ikke os, der skal sige ja eller nej til Tyrkiet. Hvis Tyrkiet søger ind, og hvis Tyrkiet opfylder kriterierne, så kan de jo optages, siger han og fortsætter:
Men der er meget lang vej igen for Tyrkiet. Der er vedtaget demokratiske reformer, men Tyrkiet slæber stadig rundt på en tung arv fra militærdiktaturet. Og vi skal være med til at rejse debatten om manglen på demokrati i Tyrkiet - om det sker i forbindelse med forhandlinger om EU-medlemsskab eller ej.” 
 

Så Enhedslisten mener at Tyrkiet kan optages, når de opfylder de angivende kriterier og menneskerettighederne. Men de siger dog at de ikke vil anbefale Tyrkiet at få et medlemskab i EU:

” Jeg vil så også sige, at Enhedslisten kan ikke anbefale Tyrkiet at blive medlem af EU. Jeg har svært ved at anbefale et medlemskab af en institution, en klub, som jeg selv og Enhedslisten opfatter som ekstremt udemokratisk, og som en institution, der fungerer alt for meget på pengenes og på de store selskabers præmisser.” 

Men grunden til at Enhedslisten ikke har noget imod optagelsen af Tyrkiet, når de opfylder kravene er også at Enhedslisten jo er et socialistisk parti, og derved så ser de at vi har det bedst i fællesskab, og de mener ikke der skal gøres forskel på lande, og folk, som jo også ligger til deres socialistiske ideologi.

”– For Enhedslisten er det afgørende, at vi ser Tyrkiet som et land som alle andre lande, der søger optagelse i EU. Der er en tendens til, at man prøver at pålægge Tyrkiet yderligere krav i forhold til de krav, man pålægger andre lande. Det er Enhedslisten uenig i. Vi vender os kraftigt imod de kræfter i Danmark, herunder Dansk Folkeparti, der prøver at puste til fremmedhad og fremmedhetz i debatten om tyrkisk medlemskab af EU.” 

Så enhedslisten er i bund og grund meget åben overfor Tyrkiet og dets optagelse, og har intet fremmedhad.     
3. Konklusioner 

I dette afsnit vil jeg lave en konklusion til hvert underemne, som er blevet beskrevet under 1. Dansk Folkeparti og 2. Enhedslisten. Hver konklusion vil komme ind på ligheder og uligheder, og hvorfor der er de ligheder/uligheder, som der nu engang er.  

3.1 Traktaterne, Forbeholdene & EU-forfatningen (1.1 & 2.1):

Både Dansk Folkeparti og Enhedslisten er ”modstander” af EU, da DF er modstander af EU, og Enhedslisten modstander af det EU vi har pt. DF er modstander af traktaterne ligesom Enhedslisten. 
Både DF og Enhedslisten er tilhænger af de 4’er forbehold, DF er tilhænger pga. det nationale og forbundsstaten m.m. men Enhedslisten ligger også vægt på forbundsstaten og vægt på at vi bl.a. har mere handlefrihed og at vi ikke kan tvinges til at deltage i en krig, de er også begge to enige om at Euroen er et skridt mod forbundsstaten, som de begge to også er modstander af, da det jo er et af de 4er forbehold.

De er også begge to imod den nye EU-traktat, og mener begge at traktaten skal til afstemning.

Så man kan altså konkludere at selvom Enhedslisten og Dansk Folkeparti ikke har ret meget tilfælles, da DF er et borgerligt parti og Enhedslisten er et socialistisk parti, så er de stadig enige om en del ting når det angår EU.

3.2 Optagelse af Tyrkiet i EU

På dette område er de to partier ikke enige, som man også ville kunne vurdere sig til inden man undersøgte det, da de to partiers udlændinge politik ligger meget langt fra hinanden. Dansk Folkeparti mener ikke at Tyrkiet skal optages i EU, det har de mange grunde for, bl.a. at det meste at Tyrkiet ligger i Asien og at landets befolkning består af 99% muslimer, så der derfor vil komme flest muslimer i EU. Enhedslisten mener derimod at Tyrkiet skal kunne optages ligesom alle andre lande, men dog først når de opfylder alle kriterier. Så man kan konkludere at DF og Enhedslisten ikke er enige på dette område, men det ville også være svært da deres udlændinge politik jo er meget langt fra hinanden, som også er tidligere nævnt.
4. Min mening om EU

Jeg mener at vi skal være medlem af EU, da det giver os mange fordele, men jeg går ikke ind for at vi bliver en forbundsstat, hvor vi har en præsident i EU m.m. da de enkelte landes befolkning så mister deres indflydelse i EU.
Jeg er tilhænger af de fire forbehold, som var til afstemning i 1993, da jeg mener at vi ikke får noget ud af at være med i en fælles hær, da vi ikke er et særligt stort land, og derfor har vi ikke så mange ressourcer at bruge på det område, så hellere bruge de ressourcer på andre områder, og vi er jo også medlem af FN, hvor vi er med i hæren, så jeg ser ingen grund til en fælles EU hær. 
Derudover synes jeg at vi er godt stillet med vores Krone, da den er meget stabil, og at det også er specielt for Danmark at have egen valuta, vores nationalitet. 

Den nye EU-traktat skal til folkeafstemning, da den bl.a. siger at EU skal have mere magt, og jeg mener ikke at sådan en beslutning kun skal træffes af politikerne, men at folket skal have medbestemmelse, da mere magt til EU jo også vil have en betydning for borgerne. 

Jeg er modstander af optagelse af Tyrkiet i EU, som landets tilstand er lige pt., da jeg ikke kan se hvordan de kan være en del af EU, som tingene ser ud. Da stort set alt i landet går imod EU, jeg ser det også som et problem at der så vil komme muslimsk flertal i EU, ikke racistisk ment, men som jeg ser på det, der vil det kunne give mange problemer under afstemningerne fx, da deres religion og land har nogle helt andre etiske grænser end vores, så jeg ser det som om der er for mange forskelle, men mange ting kan ændres. Men der er dog også vise fordele ved at optage Tyrkiet i EU, da Tyrkiets nabolande, Irak og Iran m.m., så ville få en slags rollemodel, da Tyrkiets nabolande, så muligvis ville se at Tyrkiet har fået meget ud af at indordne sig under EU’s regler. En anden fordel kunne være at ved en eventuel krig, der ville vi have Tyrkiet på vores side, da lande i EU ikke bekriger hinanden, derudover ville samarbejde også være et bevis på at tyrkere og europærer godt kan arbejde sammen. Så der er både fordele og ulemper ved at optage Tyrkiet, men på nuværende tidspunkt ser jeg ikke at optagelsen af Tyrkiet er mulig.

Så i nogle af mine holdninger er jeg enig med Dansk Folkeparti og i andre med Enhedslisten.
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